Rábai Imre: Mi legyen a hibák, hiányok sorsa

(Bizony nagyon problémás ez az elemi matematika)

Olvastam valahol:

… tudását sekinek sem adta át,

igaz, nem is kérték tőle!

Tolni Jenő tanár úr emlékére

1. Kell-e próba, ellenőrzés, vizsgálat geometriai számítási feladatok megoldása során? (AMBÁR tanár úr példája.)

2. Vezetőtanári tapasztalatom 1958-ból.

3. Ambrus András: Ellenőrzési módszerek a problémamegoldási folyamatban (Varga Tamás napi előadás, cikk).

„A problémamegoldási fázisok egyik legelhanyagoltabb területe a tanulók részéről az ellenőrzés …”

ÉS A TANÁROK RÉSZÉRŐL? A TANKÖNYVÍRÓK RÉSZÉRŐL?...!

4. „VIGYÁZAT, NEM CSALOK!” (Egy tanulságos feladat ellenőrzés nélkül.)

Reményi Gusztávné tanárnő emlékére

Egy félévszázad problémás feladataiból

1. feladat: Egy téglatest egyik csúcsában összefutó három határlap átlói 18 dm, 28 dm és 38 dm hosszúak. Mekkora a testátló? (Tankönyvi feladat 1935.)
[„Válasz”: a testátló hossza d = 
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 (( 35,72) dm. (Valóban?)]
2. feladat: Egy konvex négyszög szemközti oldalainak középpontját összekötve négy négyszögre bontható. Ha ezek közül háromnak a területe 8, 16, 20 területegység, akkor mekkora a negyedik résznégyszög területe? (Felvételi feladat 1995.)
[„Válasz” a javítási útmutatóból: a negyedik résznégyszög területe 28, 12 vagy 4 területegység. (Valóban?)]
3. feladat: Mely valós számokra igaz, hogy tg(2x) = ctgx? (Tankönyvi feladat 2004.)
[„Válasz”: 
[image: image2.wmf]p

p

m

x

+

=

6

 (m ( Z)  vagy  
[image: image3.wmf]p

p

n

x

+

-

=

6

 (m ( Z) (Valóban?)]
4. feladat: Egy háromszög két oldala 15 cm és 12 cm, területe 45 cm2. Milyen távol van a harmadik oldaltól az ezzel párhuzamos egyenes, amely a háromszöget két egyenlő területű részre osztja, ha a harmadik oldalhoz tartozó magasság 2:1 arányban osztja a 15 cm és 12 cm hosszú oldalak által bezárt szöget? (Egy napilap előkészítő minta feladata 2000.)

[„Válasz” (megoldás?): … 2,96 cm-re van … (Valóban?)]
5. feladat: Egy paralelogramma két oldala 5 cm és 2 cm hosszú, az átlók által bezárt hegyesszög 45°. Számítsa ki a paralelogramma területét! (Egy tanpéldám)
[„Válasz”: t = 10,5 cm2 (Valóban?)]
6. feladat: Egy háromszög két oldala 4 cm és 5 cm, a harmadik oldalhoz tartozó magasság 3 cm. Mekkora a háromszög harmadik oldala? (Ámbár tanár úr példája a filmben 2005.)
[„Válasz”: a harmadik oldal hossza 
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 (( 6,65) cm (Valóban?)]
7. feladat: a) Oldjuk meg a következő egyenletet az x valós számok halmazán, ha a p paraméter valós szám:
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A p (p ( R) paraméter mely értékeire nincs megoldása az egyenletnek a valós számok halmazán? (Tanpéldatár 1990)

[„Válasz”: Kezdeti feltételek: x ( 2p, x ( –2p. Ha 
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, akkor nincs megoldás. (Valóban? Mi van, ha p = 0? Miért így kérdezi a feladat?)]
b) Oldjuk meg a következő egyenletet a valós számok halmazán, ahol a p paraméter valós szám:
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ahol a p paraméter valós szám. A p (p ( R) paraméter mely értékeire lesz az egyenletnek végtelen sok megoldása a valós számok halmazán? (Tanpéldatár 1990.)
[„Válasz”: Kezdeti feltételek: p ( x, p ( –x. Ha 
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, akkor ( x ( R megoldása az egyenletnek. Valóban?

Miért így kérdezi a feladat? „Minden” vagy „minden megengedett”?]
8. feladat: Egy mértani sorozat első eleme 3, n-edik eleme 13. Az első n elem reciprok értékeinek összege 8. Számítsa ki a mértani sorozat első n elemének az összegét! (Felvételi feladat 1970.)

[„Válasz”: sn = 312. (Valóban?)]
9. feladat: Néhány elgondolkodtató megfogalmazás.
a) Ellenőrizhető, hogy ez valóban megoldás. (Szerepelt felvételi feladat javítási utasításában. De nem ellenőrizték, és nem volt megoldás.)
b) Megmutathatnánk, hogy ez a módszer nem vezet eredményre! Nem mutatták meg, és a módszer bizony eredményre vezet. (Iskolatelevízió tanpéldája)

c) Felmerül a kérdés, hogy van-e még egy megoldás. (Eddig kiváló.) És utána „belátják”, hogy nincs, pedig van! (Előkészítő példatár)
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